



### Obsah

<b>Co je v Rakousku jinak</b>	<b>2</b>
<b>Co upravuje legislativa EU</b>	<b>2</b>
Nařízení ES	2
Peněžité dávky místo věcného plnění	2
<b>Situace v Rakousku</b>	<b>2</b>
Právní základ	2
Oprávněné osoby	3
Dávky	3
Další informace	4
<b>Základní informace pro přeshraniční pracovníky</b>	<b>4</b>
Čerpání příspěvku ve stavu odkázanosti	4
Výjimka: vyslání pracovníka	5
Žádost o příspěvek ve stavu odkázanosti	5



### Co je v Rakousku jinak

- Příspěvky ve stavu odkázanosti jsou dávky sociálního zabezpečení, které se v Rakousku poskytují z daňových prostředků. V České republice zatím samostatné pojištění pro případ odkázanosti neexistuje. Osobám odkázaným na péči jsou poskytovány dávky z pojištění proti jiným rizikům (stáří, nemoc, postižení).
- Právní nárok na příspěvky ve stavu odkázanosti existuje v Rakousku nezávisle na výši příjmu, majetkových poměrech i na příčině odkázanosti.

### Co upravuje legislativa EU

#### *Nařízení ES*

Pojištění pro případ odkázanosti upravuje Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 883/2004 ze dne 29. dubna 2004 o koordinaci systémů sociálního zabezpečení.

#### *Peněžité dávky místo věcného plnění*

Příspěvek ve stavu odkázanosti spadá podle výše uvedeného nařízení mezi plnění poskytovaná v případě nemoci, a proto se poskytuje také v zahraničí. Věcné plnění poskytuje v případě potřeby příslušná pojišťovna země bydliště podle svých předpisů.

### Situace v Rakousku

#### *Právní základ*

S účinností od 1. července 1993 funguje v Rakousku rozsáhlý systém péče v odkázanosti. Podle **Spolkového zákona o příspěvku ve stavu odkázanosti** (BPGG) byl v Rakousku zaveden sedmistupňový příspěvek ve stavu odkázanosti, jehož výše se stanoví v závislosti na rozsahu odkázanosti, přičemž právní nárok na tyto dávky nezávisí na příjmu, majetkových poměrech ani na příčině odkázanosti. Od 1.1.2012 byla dosavadní legislativní a výkonná pravomoc ve vztahu k ustanovením právních předpisů spolkových zemí týkajících se příspěvku ve stavu odkázanosti přenesena ze spolkových zemí na rakouský stát.

Příspěvek ve stavu odkázanosti je peněžité dávkou určená k částečné kompenzaci zvýšených výdajů na péči o odkázanou osobu. Jejím účelem je zajistit odkázané osobě nezbytnou péči a umožnit jí co nejvyšší míru samostatnosti a uspokojování jejich životních potřeb. Odkázaná osoba má především mít právo, aby sama rozhodla



o způsobu použití příspěvku a druhu poskytované péče. Dalším cílem poskytování příspěvku ve stavu odkázanosti je podpořit rodinnou a ambulantní péči a omezit rozsah pobytu v stacionárních zařízeních.

### **Oprávněné osoby**

Nárok na příspěvek ve stavu odkázanosti podle Spolkového zákona o příspěvku ve stavu odkázanosti mají především osoby, které pobírají různé druhy **důchodů** a **rent** (např. starobní důchod, invalidní důchod, vdovský/vdovecký důchod, plný důchod z úrazového pojištění, rentu podle zákona o odškodnění obětí války (1957), zákona o zabezpečení příslušníků ozbrojených sil, zákona o pomoci obětem, penze pro úředníky veřejné správy podle zákona o penzích z r. 1965).

Zákon o reformě příspěvku ve stavu odkázanosti z roku 2012 zavedl novou úpravu příslušnosti ve vztahu k příspěvku ve stavu odkázanosti. Dřívějších devět zákonů rakouských spolkových zemí o příspěvku ve stavu odkázanosti bylo zrušeno; dosavadní nároky podle příslušných zemských zákonů byly převedeny do spolkového zákona o příspěvku ve stavu odkázanosti. Dosavadní nároky podle spolkového zákona o příspěvku ve stavu odkázanosti zůstávají v platnosti beze změny. Veškerá agenda související s nároky na příspěvek ve stavu odkázanosti se od 1.1.2012 vyřizuje na základě spolkového zákona.

### **Dávky**

Osoby odkázané na péči by pokud možno měly mít možnost, aby její poskytování organizovaly samy, např. tak, že budou vyplácet určité částky rodinným příslušníkům, kteří se o ně starají. Příspěvek ve stavu odkázanosti je určen na (částečné) pokrytí nákladů. Odkázaným osobám lze kromě toho zajistit i profesionální pečovatelské služby.

### **Výše příspěvku ve stavu odkázanosti:**

<b>Rozsah potřeby péče (počet hodin za měsíc, od 1.1.2011)</b>	<b>Stupeň</b>	<b>Měsíční částka v eurech (k 1.1.2013)</b>
více než 60 hodin	<b>1</b>	<b>154,20</b>
více než 85 hodin	<b>2</b>	<b>284,30</b>
více než 120 hodin	<b>3</b>	<b>442,90</b>
více než 160 hodin	<b>4</b>	<b>664,30</b>

## A7 Pojištění pro případ odkázanosti



Průvodce  
pro přeshraniční pracovníky  
z České republiky

více než 180 hodin, pokud <ul style="list-style-type: none"><li>poskytování nutné péče přesahuje běžný rámec</li></ul>	<b>5</b>	<b>902,30</b>
více než 180 hodin, pokud <ul style="list-style-type: none"><li>jsou zapotřebí pečovatelské úkony, které nelze vzájemně koordinovat, a péči je přitom nutno pravidelně poskytovat během dne i noci, nebo</li><li>pečující osoba musí být u odkázané osoby trvale přítomna během dne i noci, protože odkázaná osoba by v opačném případě pravděpodobně způsobila újmu sama sobě nebo svému okolí</li></ul>	<b>6</b>	<b>1.260,00</b>
více než 180 hodin, pokud <ul style="list-style-type: none"><li>odkázaná osoba není schopna kontrolovat pohyby svých končetin a přesunout se z místa na místo, nebo</li><li>je jinak neschopná vykonávat sama základní životní úkony</li></ul>	<b>7</b>	<b>1.655,80</b>

### **Další informace**

- Další informace najdete na webové stránce: [www.pflegedaheim.at](http://www.pflegedaheim.at)
- Informace jsou k dispozici rovněž na internetové stránce Rakouské správy sociálního pojištění (Österreichische Sozialversicherung): [www.sozialversicherung.at](http://www.sozialversicherung.at)
- Pod následujícím odkazem najdete informační brožuru rakouského ministerstva práce, sociálních věcí a ochrany spotřebitelů: [http://www.pflegedaheim.at/cms/pflege/attachments/0/7/2/CH1693/CMS1292502689803/einblickpflege\[1\].pdf](http://www.pflegedaheim.at/cms/pflege/attachments/0/7/2/CH1693/CMS1292502689803/einblickpflege[1].pdf)

## **Základní informace pro přeshraniční pracovníky**

### **Čerpání příspěvku ve stavu odkázanosti**

Pro dávky vyplácené osobám odkázaným na péči platí podobně jako u dávek nemocenského pojištění ustanovení evropských předpisů o koordinaci systému sociálního zabezpečení. Peněžité dávky v případě odkázanosti se poskytují podle právních předpisů státu, v němž je odkázaná osoba pojištěna, přičemž nezáleží na místě jejího bydliště nebo pobytu.



Přeshraniční pracovníci, kteří bydlí v České republice a vykonávají v Rakousku zaměstnání zakládající účast v sociálním pojištění, tedy mají nárok na příspěvek ve stavu odkázanosti.

### ***Výjimka: vyslání pracovníka***

---

Výjimku představuje vyslání, kdy podnik vysílá své zaměstnance k výkonu pracovní činnosti do jiných členských států Evropské unie. Pokud doba vyslání nepřesahuje 12 měsíců, je zachována příslušnost správy sociálního zabezpečení v zemi jeho původu.

### ***Žádost o příspěvek ve stavu odkázanosti***

---

Osoba, která pobírá důchod nebo rentu, musí podat žádost o příspěvek ve stavu odkázanosti u příslušné instituce, která rozhoduje o jeho poskytnutí. Je to orgán, který také vyplácí daný důchod nebo rentu.

#### **Další informace:**

<https://www.help.gv.at/Portal.Node/hlpd/public/content/36/Seite.360515.html>